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Tisztelt Irányelveket Megfogalmazók! 
 
A Népszabadság 2006. november 11-i számában, „A vidék pénze” rovatban megjelent 
felhívás alapján fogalmaztuk meg véleményüket és javaslatainkat. 
 
A bioenergia hasznosítása terén nagyütemű fejlesztések előtt állunk. Az előzetes 
információk szerint a bioetanolt gyártó egységek a régióknak megfelelően – legalábbis ez 
lenne célszerű – épülnek fel, a szállítási költségek optimalizálása miatt. Javaslatunk egy 
része szintén a régiós elvekhez kapcsolódik. A javasolt pályázati témákat is – 
időütemezéssel – a régióknak megfelelően lenne célszerű kiírni. 
 
A bioüzemanyagok előállítása során a kukoricából, repcéből, napraforgóból, gabonafélékből, 
cirokból és szójából, jelentős mennyiségű melléktermék keletkezik. Ezeket a 
melléktermékeket ömlesztett, granulált, pellet stb. formában jól lehet hasznosítani az állatok 
takarmányozásában. Természetesen, állatfajonkénti csoportosításban megoldani a 
kiszereléseket. 
A melléktermék-hasznosítás terén, az állatfajok egyike lehet a laposmellű futómadarak 
– a strucc és az emu – csoportja. Lévén, hogy ezek az állatfajok a mindenevők kategóriájába 
tartoznak, az elmúlt évtizedben hazánkban is bizonyították mindenevő voltukat. Tartásuk 
során jól bírják a hazai klímát, annál kevésbé az élve-szállítást a vágóhidakra. Ezért célszerű 
lenne, érdekeltségi alapon a bioüzemanyagot gyártó egységek köré csoportosítani – 50-100 
km-es körzetekben – a több száz laposmellű futómadarat tartókat, hasznosítva ezzel az 
elhagyott és elhanyagolt majorokat, állattartó telepeket. 
Mindezeket, természetesen célirányos pályázatok kiírásával, konzorciumban, 
együttműködve a szakmai civil szervezetekkel, az állatok felnevelésével foglalkozó 
vállalkozókkal és a bioüzemanyag-gyártó cégekkel. Az is célszerű lenne, ha a bioüzemanyag 
gyártók, már a tervezési időszakban ütemeznék a saját állattartó telepek létesítését és 
működtetését. 
A fentebb megfogalmazottak az EMVA fejlesztési alap mellett a K+F alapból is 
pályázhatóak lehetnének fokozatos ütemezéssel és mintegy 700 milliós pályázati 
keretösszeggel.  
A régióknak megfelelően, a modell értékű laposmellű futómadár farmokon megvalósítható 
lehetne az EU által is elfogadott és közreadott rendelet, amely szerint a felnevelt állatok a 
helyszínen is levághatók, 3 órán belül kizsigerelhetők és 24 órán belül hűtőházba, illetve 
feldolgozóba szállíthatók. 
Ennek a koncepciónak elkezdése és megvalósítása lendületet adhatna a veszélyes állatokról 
szóló négyes miniszteri rendelet korszerűsítéséhez, az állatok EU-s kódszámokkal való 
ellátásához, a laposmellű futómadarak tömeges elszaporításához. Olcsóbb takarmányozás 
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mellett mindenkor versenyképesek lehetnénk az európai piacokon. Egyébként a világpiaci 
húsigénynek csak a 20 %-os kielégítéséhez elegendő mennyiségben termelik meg a húst 
(Világkongresszusi információ). Az állat bőre feldolgozatlan állapotban is, korlátlan 
mennyiségben eladható. Konkrét példa: tavaly előtt az Egyesületünk piaci 
kapcsolatrendszerének francia húskereskedő partnere 480 tonna húst igényelt és csak 13,5 
tonnát tudtunk szállítani. A belga húskereskedő 80 tonnát igényelt, de neki mi nem tudtunk 
szállítani. Nem véletlen, hogy a vörös húsok kategóriájában Európában a legdrágább húsok 
között a 3. helyet foglalja el a beltartalmi értéke alapján a strucchús. 
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Kivonat a Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium Agrár-vidékfejlesztési és -
környezetgazdálkodási Főosztályának FELHÍVÁSA, a 2007-2013 tervezési időszakra 
kialakítandó agrár-vidékfejlesztési stratégia társadalmi és civil szervezetekkel történő 
egyeztetésre című anyagra adott válaszból. 
 
1. Az egészséges táplálkozás alapanyagául szolgáló húst adó strucc és emu tömeges 
elszaporításával 5.000-10.000 előképzett vidéken élő ember kiegészítő jövedelemszerzési 
lehetőségét teremtené meg. Valamint, a sertés és a baromfi termelők átállását – az EU 
szóhasználata szerint a laposmellű futómadarak – nagyüzemi tartására, mintegy „mini 
szerkezetátalakítási” lehetőséggel. 
 
2. A laposmellű futómadarak – a strucc és az emu – több irányú kutatás-fejlesztési 
témakörét egyetemi, kutatóintézeti, vállalkozói, szakmai egyesületi konzorciumban, a 
minimalizált önrészesedés mellett célszerű megvalósítani.  
 
3. A strucc- és emuhús termelés teljes integrációjának megteremtése – a termelőtől a 
fogyasztóig – minden állat- és ember-egészségügyi kritériumoknak megfelelő pályázati 
rendszerben (K+F) történő megvalósítása. Ezek az állatok jól tudnak alkalmazkodni a 
kontinentális éghajlathoz és tömeges elszaporításukra a hazai körülmények között minden 
megfelelő. 15-20 év alatt ez a vörös hús is befuthatja azt az utat, amit a pulykahús 
„produkált” az elmúlt évtizedekben. 
 
4. A bioenergia előállítás melléktermékeinek (K+F) hasznosításához is szorosan 
kapcsolódhat a laposmellű futómadarak tömeges elszaporítása. Lévén, ezek az állatok 
mindenevők, legjobban szereti a szecskázott lucernaszénát a szemes termények kíséretében, 
bizonyára jót tenne nekik a repce, napraforgó stb. granulált pellet is másodlagos hasznosítás 
formájában. Mindezt kutatás-fejlesztési pályázattal lehetne elősegíteni! 
 
5. Ha a globális felmelegedésre gondolunk, amely itt kopogtat az évtizedünk ajtaján, 
egyértelművé válhat, hogy az afrikai, dél-amerikai őshonos állatok a Föld északi féltekén is 
jól érzik magukat. Ha azt olvassuk az újsághírekben, hogy Izlandon európai minősítésű 
struccvágóhidat avattak, akkor van min elgondolkodni azoknak a szakvezetőknek, akik a 
jövőbe tekintően megfogalmazzák a pályázati és támogatási feltételeket. 
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Az FVM előzetes projektfelhívásához egy kis humor is kívánkozik. Példabeszéd és 
példakövetés mindenkor hozzájárul a jó és új gondolatok, javaslatok megvalósításához. 



Az alábbi cikk megjelent az ŐSTERMELŐ Gazdálkodók Lapja, 2003. október-
novemberi számában, a Strucc- és emutenyésztés rovatban. 
 

Struccos humor  
„Vannak azonban az életben pillanatok, amikor csendben maradni hiba, és kötelesség a 

szólás, hazafias szolgálat, erkölcsi kihívás, kategorikus felszólítás, amely elől nem 
menekülhetünk.” 

(Oriana Fallaci) 
Hol folyik struccpolitika? II. 

 
Az ŐSTERMELŐ című gazdálkodók lapja 2003. évi augusztus–szeptember havi számában a 
I. jelzése nélkül – többek között – a fenti címmel és jelent meg egy rövid kis írásom. Ennek 
kapcsán kissé lelkiismeret furdalásom is van a tekintetben, hogy a „jóságos kisangyalhoz 
szóló három kívánság közül csak kettőt fogalmazunk meg” (kiemelés tőlem) 
mondatszerkezetben nem utaltam a „harmadik” kívánságra.  
Tettem ezt tudatosan, mert, mint töltőtollkoptatót furdalt a kíváncsiság, hogy vajon az olvasók 
olvassák a sorokat, néhányan már a sorok között is tudnak olvasni, de a legleleményesebb az, 
aki már a sorok mögött is tud olvasni. Nos, sorok közötti és a sorok mögötti szójátékra nagyon 
érdekes visszajelzések jöttek az aláírás alatti címre, személyes és telefonos megkeresésekre. 
Ezúton is megköszönöm mindazoknak, akik jelezték akár negatív, akár pozitív véleményüket 
a tárgyként szereplő témában. 
„No de figyelj haver!” – Gondolom nagyon sok emberben felidéződik Hofi Géza gyakran 
használt emberközelséget jelképező kiszólásra. E gondolatkör felidézésével szeretnék 
tisztelettel adózni Kabos Gyula után a második legnagyobb humoristánknak Hofi Gézának! 
hát most én is azt mondom: figyelj haver! És ez nem a multiknak, nem a sok-sok pénzüket, 
értelmesen vagy értelmetlenül elköltő, vagy a pénzükön kotlóstyúkként rajtaülő új 
gazdagoknak szól, hanem azoknak, akik napi verejtékes munkával a mezőgazdasági ágazat, 
összességében 2,5 %-os profitot hozó területeken tevékenykednek.  Iskolai végzettség és aktív 
42,5 éves munkaviszony alapján, ma-holnap a hetedik X-et betöltő emberkeként, én is e 
kategóriába tartozom. 
Persze, sokkal könnyebb lenne és talán nagyon sok ember életvitelén tudnák segíteni, ha a 60 
%-os profitot hozó bankvilág márványirodáiban tölteném a csúcs fizetések és a százmilliós, 
de még a milliárdot is meghaladó jutalmak köntösében. (Lásd sajtóarchívum – visszakeresési 
lehetőség, 360 Ft/óra vagy egy gépelt oldal.) 
Ejnye-bejnye! Most látom, hogy szép hazánk igazi magyarfia aki a golyóstollat 
világszabadalomként feltalálta, - és az amcsik hadseregében tették elsődlegesen kötelezővé 
használatát – ebből egy új darab került a kezembe s nem akar kifogyni  belőle a tinta. 
Egy FVM miniszter az előbb említett pénzemberekhez képest oly szegény, mint a templom 
egere. Szeretett szakmámból eredően mégis hozzá intézek „petíciót”. Építő szándékkal, jó 
indulattal, és némi humoros érzékkel teszem. Érte nem kérek védelmet, elismerő szavakat, de 
Petőfi Sándorral – aki az általam tiszteltek között szintén a legelsők közötti, a 
szólásszabadság frontharcosa - „az akasszátok fel a királyokat” verssor kiemeléssel 
jellemezve tette, a világraszóló szabadság meghirdetését is tolmácsolta. 
Most látom, hogy a bevezető címkénti irományomhoz képest kissé elkalandoztam. Gyerünk 
vissza az elejére! Tulajdonképpen arról van szó, hogy „hol folyik struccpolitika?” 
Lényegében, a jóságos kisangyalhoz szóló kívánságok közül ez lenne a „harmadik”. És ez 
már legyen, ne hosszú lére eresztett cikkszövegű sorokban, hanem – még ha fűzfapoétának 
becézetten is – csak „a sorok” olvasóinak szóljon PETÍCIÓ címmel.  
 
 



 
 
PETICIÓ 
 
Kedves Jogalkotók! Ébrednünk kell!  
Nem kell senkinek a többlet tej. 
A strucchúsra nincsen kvóta,  
Az Európa Unióba. 

Marha helyett legyen madár,  
A húsánál is, jobb az ár. 
Bőre pedig külön érték, 
Ezt, nálunk még nem is mérték, 
Mind elviszik exportra, 
Más országot gazdagítva.    

Segíthetünk a szegényeken, 
Változtassunk a törvényeken! 
A strucc ma már nem vadállat, 
Domesztikált haszonállat.  
Budapest, 2003. 07. 12.  22.15’ 
 
Kovács János     
újságíró 
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Véleményt kérő soraikra adott válaszainkat több civil szervezettel, szakmai civil szervezetek 
szakmai vezetőivel, továbbá agrármérnökökkel és szakértőkkel konzultálva állítottuk össze. A 
csatolt fájlban lévő ötleteinket pedig a jövő év első negyedévében kiírandó általános 
pályázatokhoz állítottuk össze javaslatok formájában. Bízunk abban, hogy tudásunkkal és 
tapasztalatainkkal elősegítjük a programok megvalósulását. 
Mi nem a templomtornyot építjük először – a Petőfi vers, mint jelképes gondolatsort 
tartalmazó betűi szerint –, hanem a szubszidiaritás elvének megfelelően az alulról jövő 
kezdeményezéseket támogatjuk. A szubszidiaritás elvének megfelelően, az alulról jövő 
kezdeményezések „művelői” a támogatási összegeknek többszörösét adják a civil 
szervezetek és a szakmai civil szervezetek az önként vállalt munkálatokkal, ha azok 
találkoznak az ott élők elképzeléseivel és a célirányos pályázatokat kiíró szervezetek hasonló 
segítségadásával. 
Ezért is célszerű lenne a civil szakmai szervezetek kiemelt, pályázati úton való segítése! 
 
Szívélyes üdvözlettel és tisztelettel: 
Kovács János agrármérnök, újságíró és az MSE titkára. 
 
Budapest, 2006. november 13. 
 
          Kovács János 
            MSE titkár 
 
Csatolt fájlok: 
Bajnai Gordon 2006.11.06. 
Dr. Varga Miklós állatorvos javaslatai 


